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Využitie hlavolamu Tangram na rozvíjanie
priestorovej predstavivosti pre učiteľov 1. stupňa

ZŠ

Viera Uherčíková1

Geometria robí problémy žiakom na všetkých stupňoch školskej dochádzky. Preto je
dôležité venovať sa metódam a didaktickým prostriedkom na rozvíjanie priestoro-
vej predstavivosti už od útleho veku. Tangram ako ideálne spojenie hry a učebnej
pomôcky je v tomto smere veľkým prínosom.

Snahou učiteľov i rodičov je pripraviť deti na čo najúspešnejšie sa uplatnenie v spo-
ločnosti a čo najlepšie zvládanie rôznych životných situácií vrátane stresových. To
priamo súvisí s rozvíjaním vlastností a schopností v záujme dosiahnutia uvede-
ného cieľa. v tomto smere jednou z najdôležitejších schopností je práve priestorová
predstavivosť.
Podľa psychológov, kto má dobre rozvinutú predstavivosť, môže byť úspešnejší

v živote. Môže ľahšie zvládať aj ťažké životné situácie, keď si ich najprv v mysli
predstaví.
Bez predstavivosti by sme sa v živote nezaobišli ani v situáciách každodenného

života. Musíme si napr. predstaviť, aký nákup môžeme urobiť, aby sa nám zmestil
do tašky alebo do chladničky, ako máme uložiť veci do skrinky, ako zaparkovať auto,

1FMFI UK v Bratislave, v.uhercikova@gmail.com
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a pod. Ani športovci sa nezaobídu bez priestorovej predstavivosti. Aj umelecké diela
a skvosty architektúry vznikli najprv v predstavách ich tvorcov.
Predstavivosť je základom tvorivosti. Ako sa vyjadril A. Einstein: „Predstavi-

vosť je dôležitejšia, ako vedomosťÿ. Vo vynikajúcej publikácii: „O představivosti
a její roli v matematiceÿ, sa venujú autori Z. Půlpán, Z.Kebza, F.Kuřina danej
problematike z rôznych hľadísk. Podľa nich: „V bežnom jazyku chápeme predsta-
vivosť ako schopnosť vybavovať si a vytvárať predstavy. Predstava je potom obraz
vytvorený v mysli na základe minulého vnemu, rozumovou činnosťou alebo na zá-
klade skúseností.ÿ

Úlohy na rozvíjanie priestorovej predstavivosti

Predstavivosť je dôležitá pri zapamätávaní a teda aj pri učení sa. Je základom
všetkých tvorivých schopností. Podrobnejšie sa môžete dočítať o nej, jej rozví-
janí a rôznych zaujímavých didaktických hrách v publikácii (Brincková, Uherčíková
& Vankúš, 2013).
Verím, že bol dostatočne vysvetlený a zdôraznený význam priestorovej pred-

stavivosti. Je potešiteľné, že sa táto dôležitá schopnosť dá „trénovaťÿ. Jedným
z didaktických prostriedkov, pomocou ktorých sa dá priestorová predstavivosť roz-
víjať, je Tangram. Ide o hlavolam, ktorý predstavuje ideálne spojenie hry a učebnej
pomôcky. Jedná sa o štvorec, rozdelený na sedem častí: päť trojuholníkov (dvoch
najväčších, stredného, dvoch najmenších), štvorca a rovnobežníka.

S Tangramom sa dá pracovať dvoma spôsobmi:

• poskladať jednotlivé časti do vopred daných obrysov,

• vytvárať postavy ľudí, zvierat, známe predmety, veci, geometrické obrazce
podľa vlastnej fantázie a výsledok si zaznačiť.

Pravidlá hry:

• v každom obrazci musí byť použitých všetkých 7 častí skladačky,

• žiadne časti sa nesmú prekrývať,

• rovnobežník môže byť použitý aj prevrátený.

Stratégie oboznámenia sa s Tangramom:

• pripraviť si nakreslený, vyriešený obrazec (ako sú napr. uvedené v ďalšom
texte) s jednotlivými dielikmi v skutočnej veľkosti Tangramu a potom už len
jednotlivé dieliky hlavolamu k danému obrazcu priraďovať,
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• zostavovať obrázky iba podľa obrysov,

• oboznamovať sa s Tangramom pomocou hry.

Miešame Tangramy

Deti si vyberú niektorý obrázok z predlôh v skladačke Tangram. Učiteľka ho po-
skladá. Deti si poskladaný obrázok dobre poprezerajú. Potom učiteľka dieliky pre-
mieša. Deti majú za úlohu poskladať taký istý obrázok z dielikov svojho Tangramu.

Obr. 1: Ukážky niektorých obrazcov

V citovanej knihe sa zameriavame aj na propedeutiku matematických pojmov
ako napr. zhodnosť, osová súmernosť, atď. prostredníctvom didaktických hier.

Príklady týchto hier:

• Prikladaj dieliky Tangramu zhodnou stranou:
Zostav podľa vlastnej predstavivosti útvar prikladaním jednotlivých dielikov
Tangramu postupne k sebe zhodou stranou. Pomenuj ho. Pri tejto úlohe si
matematický pojem „zhodnosťÿ vlastne precvičujú aj tí, ktorí sa nezaoberajú
matematikou. Pri pomenovaní jednotlivých útvarov rozvíjame aj komuniká-
ciu.

Obr. 2: Lyžička
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• Hra na zrkadlo:
Zostav z dvoch Tangramov osovo súmerný útvar. Pomenuj ho.

Obr. 3: Raketa

V citovanej publikácii sú uvedené úlohy, ktoré možno využiť aj priamo pri vy-
učovaní geometrie, ako napr.:

• Z dvoch najväčších, stredného a dvoch najmenších trojuholníkov zostav dva
obdĺžniky s rôznym obvodom. Majú rovnaký obsah?

Obr. 4

• Aké geometrické útvary dokážeš zostaviť z jedného stredného a dvoch naj-
menších trojuholníkov?

Obr. 5
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Záver

Verím, že predchádzajúce riadky sú dôkazom, že Tangram je nielen zaujímavá hra,
ale zároveň aj výborná učebná pomôcka. Je veľmi efektívny zvlášť pre rozvíjanie
priestorovej predstavivosti, logického a tvorivého myslenia, psychomotoriky, aj jem-
nej motoriky. Prostredníctvom Tangramu môžeme viesť deti k presnému vyjadrova-
niu, komunikácii, k rozvíjaniu sociálnych a emocionálnych schopností detí pomocou
Tangramových rozprávok, ako aj k rozvíjaniu ďalších potrebných kompetencií.
Dôležitým faktom je aj to, že deti, ktoré sa hrajú už od predškolského veku so

stavebnicami, hlavolamami a rôznymi skladačkami, majú lepšie rozvinutú priesto-
rovú predstavivosť a neskôr dosahujú lepšie výsledky v geometrii.
Hry s Tangramom sú teda pre deti nielen zábavou, ale aj podnetom pre ich ďalší

osobnostný rozvoj.

Príspevok vznikol s podporou grantu MŠVVaŠ SR KEGA č. 074UK-4/2014.
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